



湖北省政協委員、香港湖北社團總會副會長兼副秘書長蕭建輝

# 蕭建輝：走訪基層調研民生難題 忠誠擔當團結港鄂鄉親

湖北省政協委員、香港湖北社團總會副會長兼副秘書長蕭建輝，作為資深政協委員，立足本職忠誠擔當，為家鄉推進法治、改善民生建言獻策，亦以愛國愛港的社團首長身份，大力宣傳貫徹「一國兩制」方針，團結廣大香港同胞，積極參加中聯辦及省、市政府在香港舉行的各項活動，為港鄂兩地交流合作，貢獻應有的力量。



2018年獲頒行政長官社區服務獎

在湖北出生長大的蕭建輝，歷任四屆湖北省政協委員。上世紀九十年代，他緊隨國家改革開放，發揮自身專業優勢北上營商，在湖北、福建及東莞等地辦廠，主營製造計算器及LED燈，繼後再聯合友人在湖北投資「生物質發電廠」，實現對家鄉發展的感情與責任。

湖北近年來經濟社會發展迅速，港鄂兩地在投資貿易等領域合作日益緊密。針對企業發展和社會責任，蕭建輝認為，民營企業在堅持創新驅動、注重內部挖潛的同時，亦可加強金融創新，引入更多投資者，幫助企業實現更大發展。

他建議，企業要把經濟下行壓力轉化為調結構、謀發展的強大動力，堅守主業，量力而行，穩步前行。

## 深入基層了解社情民意

自2000年起，蕭建輝本着愛國、愛港、愛鄉的信念，先後加入香港協進聯盟、民建聯、湖北社團總會、廣州社團總會、新界潮人總會、葵青工商聯、葵青義工團等，以勇於擔當認真盡責的態度，積極謀劃和推動界別各項工作及配合政府重視的葵青區民生工作，受到社團首長和家鄉領導的高度關注和肯定；更於2005年獲推薦擔任湖北省政協委員。多年來，他為城市規劃與大型建設提供大量意見，深入基層了解社情民意，為民發聲。

蕭建輝始終關心群眾冷暖，踐行以人為本，發揮港區政協委員優勢，強調港鄂兩地要常來常往、多來多往，擴大交流對象和範圍，密切聯繫，深化合作，共同實現高質量發展，攜手培育人才，吸引全球優秀人才到湖北創新創業。

「香港背靠內地、面向全球市場，擁有人才、管理、科創等方面優勢，港商要繼續發揮『國家所需、香港所長』的

成功模式和獨特優勢，在兩地已有合作基礎上，加強對接，不斷深化和拓展合作交流的領域。」

十多年來，蕭建輝敢於擔當責任，積極履行委員的社會責任，通過走訪基層，調研了解企業生產經營情況及遇到的難題，為家鄉的建設多提實意見，撰寫社情民意反映問題，提供解決方案，為企業排憂解難。

「從基層市民的訴求才能了解真實，例如與的士司機聊天，從傾談中才得知武漢的灑水車常在交通繁忙時段在路上進行洗街，導致路面受阻，於是我向省政府提出各市調動洗街時間，最終獲得接受。」

蕭建輝續指，當地修路整橋頻繁，同樣令交通嚴重受影響，他建議省政府在批出馬路施工批准時，須協調電力、水務、電訊渠道等四個部門，統一時間工程時間，減少路面擠塞也同步進行綠化工程。

「當前湖北正處在一個新的發展機遇期，提供更為廣闊的天地，希望大家多來湖北參觀考察，進一步促進交流與合作。」作為資深政協委員，蕭建輝為助推湖北省經濟社會發展的決心從未減退，他始終圍繞着力改善營商環境、促進民營經濟發展積極建言獻策，注重提高意見的質量，受到有關方面高度重視。

## 愛國愛港愛家鄉

身兼香港湖北社團總會義工團團長及會員部發展主任的蕭建輝，秉承愛國愛港愛家鄉的宗旨，積極參與香港社會事



蕭建輝和會員們在最近疫情嚴峻下，積極協調派送湖北特產蓮藕，一解同鄉思鄉之愁。



聯同湖北社團總會成員慶祝香港回歸二十周年

務，支持香港特區政府依法施政和維護香港繁榮穩定。他先後於2017獲民政事務局長頒發嘉許狀及2018年獲頒行政長官社區服務獎。

「湖北是我們的根，香港是我們的家。湖北與香港越來越密切的聯繫已成新常态，本會登記會員已逾二萬人。多年來，湖北社團總會堅持愛國愛港愛湖北的路線，每年舉辦『故鄉情』、『國情教育之行』及『蓮藕節』等活動。」

## 團結鄉親發揮力量

蕭建輝續指，本港有數萬湖北籍鄉親在港生活、工作、學習，這些深厚的鄉情是大家珍貴的緣分，因此多年來，他積極凝聚在港的鄉親，為香港的繁榮穩定繼續添磚加瓦，同時在貫徹「一國兩制」方針的實施上及在維護香港繁榮穩定和湖北經濟社會發展上及團結在港鄉親等方面發揮重要作用。

「當前，湖北正在不斷深化改革開放，湖北新的發展思路、發展規劃和發展舉措，為港滬海外朋友投資興業、創新創業提供了良好的機遇和優越的條件。我會

一如既往地關心、支持、參與湖北的各項事業，繼續發揮自身獨特優勢，進一步宣傳湖北區位、科教、勞動力等優勢不斷拓寬、層次不斷加深，為家鄉繼續獻計出力。」

蕭建輝表示，香港湖北社團總會會員的年齡層次、專業結構、行業代表性、能力素質得到全面提升，凝聚力和影響力進一步擴大，為維護香港繁榮穩定、推動鄂港交流合作、促進湖北經濟社會發展作出了積極貢獻。他承諾今後堅決支持湖北省政協工作，繼續發揮兩地橋樑作用，為湖北發展多建言獻策。

一絲藕線，萬縷鄉情。對在港鄂籍鄉親來說，品嚐湖北特產之一的蓮藕，除可大飽口福之外，亦能一解思鄉之愁。然而，香港湖北社團總會今年12月5日舉辦的第七屆「蓮藕節」，碰上12月疫情持續嚴重，蕭建輝及會員們特別感謝該會會長謝俊明等首長們，在極之嚴峻的情況下調整派送方式，仍堅持將蓮藕運到香港及通過速遞方式派發到鄉親們的手上，讓鄉親們在今年這樣特殊的日子裏也拿到蓮藕，一解疫情下的鬱悶焦慮及念鄉之情。



福建省莆田市政協委員、香港福建社團聯合會副主席林志明

# 林志明：傳統文化與時代潮流相結合 為創新中西教育融合注動力

習近平主席曾說，「縱觀歷史，中華文明具有獨特文化基因和自身發展歷程，植根於中華大地，同世界其他文明相互交流，與時代共進步，有着旺盛生命力。」中華文明對世界的影響力有目共睹，福建省莆田市政協委員、香港福建社團聯合會副主席林志明對此深表認同，更為此積極弘揚中華傳統文化，致力推動中西教育融合。

林志明認為中華文明在與各國文化在交流、碰撞、吸收、調整中底蘊日益深厚，促進了中西文化的互鑒、共生、共存與融合發展。

## 建青年智庫推傳統文化教育

從事文化產業的林志明多年來一直積極參加各類社會公益事業，通過開辦中華傳統文化為主題的培訓課程、各類交流活動、推動青年成員發表公開文章及參與網絡輿論項目等，積極推動對香港青年的傳統文化教育、國情教育、愛國愛港教育。他認為香港是一個國際性的大都市，來自世界各地不同的膚色和種族長期生活於此，而中華文明素來提倡兼容並蓄、海納百川的人文精神，從中西文化交流的廣度、範圍、內容來看，並非不能實現交流融合。

新時期下，林志明建議，應在香港推動青年輿論引導計劃，重點建立並發展網絡輿論相關的青年智庫類型機構，以此為宣傳和學習陣地，把傳統文化與時代潮流

相結合，循序漸進地向青少年推廣。同時他還計劃多組織開展一些兼具潮流與古典、科技與人文相結合的新派展覽和文化活動，傳播特色鮮明、針對性、實用性強的中華傳統文化，希望借助這些平台和活動為香港的社會文化、教育注入動力，起到潛移默化的教育作用。

## 教育創新發揮引導作用

近年來香港社會可說飽經風霜，其內原因與中華文化的教育缺失不無關係。面對新形勢和新任務，林志明認為香港應根據自身的發展現狀和社會實際，緊密結合粵港澳大灣區的新發展，緊密結合新時代經濟特區建設的要求，借鑒內地成功發展和教育育人的經驗，加強文化、教育創新，在師資交流、文化交流等方面資源分享，充分發揮國民教育在文化傳承創新中的基礎性



林志明(右三)街站支持人大決定、踢走攪炒議員

作用，才能更好地弘揚與傳承中華文明，進而輻射拉動廣大香港青少年的認可度和參與度。

他舉例稱，香港要繼續發揮具有多所世界名校的資源、國家對接世界的區位優勢、國際金融中心的平台優勢，努力克服2019年社會亂象帶來的不利影響，堅持招大、引強、選優並舉，不斷優化和教育環境與氛圍，推進年輕一代重振愛國愛港使命擔當。

## 把握機會化危為機

對於2020年新冠疫情帶來的影響，林志明認為，對香港所有的行業

來說，新冠疫情是意想不到的「黑天鵝」，但對於大數據、智能、網商、線上教育等，這次疫情可能反而會加速其整體發展。而對於所有行業來說，疫情是危機也是契機，既是短期的壓力，也是一個行業格局變動的機會。

他相信香港作為大灣區中的重要一環，如果能在這次疫情和全球封鎖中深刻反思，抓住機會，善用國家政策福利，依託大灣區製造工業及第三產業等較完整的產業鏈，努力探索除傳統合作方式外行之有效的方式、方法、手段和機制，譬如運用5G與行業創新、文化創新、教育創新相融合，探索多元化的新路子，一定可以開啟科技創新、文化傳承的新增長引擎，在粵港澳大灣區建設中發揮積極作用，助力東方明珠再創輝煌。

林志明(右二)參與宣傳媽祖文化、弘揚媽祖精神。



林志明(左三)與香港莆田同鄉聯合會會員與鄉親街站支持香港國安法